

114/39гс от 8.VII.1978 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

134-5

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГАРИАТА ЦК КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

О телеграмме совпослу в Норвегии

Утвердить текст телеграммы совпослу в Норвегии (прилагается).

6/178-документ?

А.Ананьев
Л.Засыпкин

Результаты голосования:

а) Бычков
б) Чесноков
в) Тимофеев

Баков, Конинчиков,
Бых, Золотницкий,
Бука, Русаков, Ребров - за
(за. Елантерина)

Выписки тт. Громовико, Бочомареву, Золотницкому

Разослано: 3.VII.78. Смирнов

142

Секретно

Приложение

и. 39 гс, кр. № 114

ОСЛО

СОВПОСОЛ

В адрес тов. Брежнева Л.И. получена телеграмма от председателя Норвежской рабочей партии Р. Стейна и генерального секретаря НРП И. Левероса с просьбой о пересмотре дела советского гражданина О. Орлова, осужденного за антисоветскую агитацию и пропаганду. В связи с этим поручите ответственному сотруднику совпосольства встретиться с Р. Стейном и И. Леверосом и передать им следующее.

"В связи с обращением Р. Стейна и Илевероса по поводу дела Орлова вопрос этот внимательно рассмотрен. Следует, прежде всего, подчеркнуть, что Орлов был осужден отнюдь не за "инакомыслие", как это пытаются изобразить некоторые органы западной пропаганды (хотя в действительности тот или иной образ мыслей, разумеется, не подлежит ни уголовному, ни какому-либо иному преследованию), а за конкретные действия, предусмотренные частью I стр. 70 Уголовного Кодекса РСФСР. В течение 1973-1977 гг. он занимался антисоветской агитацией и пропагандой, изготовлял и распространял на территории СССР, а также передавал за рубеж материалы клеветнического, заведомо ложного характера, порочащие советский общественный и государственный строй, направленные на его подрыв. Он открыто подстрекал империалистические государства к вмешательству во внутренние дела СССР.

Для характеристики истинного политического и морального облика этого "борца за права человека" и "радетеля хельсинских соглашений" показателен такой пример. В своих многочисленных "обращениях", направлявшихся им посольствам западных стран, иностранным журналистам и пропагандистским центрам, Орлов призывал выступать в защиту жертв, "преследуемых по политическим мотивам", - советских граждан Волкова, Рыбакова, Бабича, Ковтуненко. Они действительно осуждены: Волков и Рыбаков - за кражу, Бабич - за хищение огнестрельного оружия, Ковтуненко - за взятки.

В другом "обращении" он призывал к защите людей, "репрессированных" во время якобы имевшей место забастовки в Рижском порту. Достоверности ради Орлов не только сообщил точную дату забастовки - август 1976 года, но и фамилии "репрессированных". Он добился своей цели: антисоветские издания и радиостанции подхватили эту версию, кое-где даже были образованы комитеты в защиту "осужденных рижских докеров". Но таковых не оказалось, так не было и вообще никакой забастовки. А приведенные им имена Мокеров и забастовка были просто-напросто придуманы Орловым. Он, разумеется, знал, что фальсифицированные им материалы носили клеветнический характер, как знал и то, что именно такие материалы идут от него те круги на Западе, которые ведут дело к обострению "психологической войны", раздуванию антисоветской клеветнической кампании.

Пытаясь создать видимость нарушения Советским Союзом хельсинских договоренностей, Орлов сочинял списки граждан, которым ~~будто~~ было запрещено эмигрировать из СССР. И опять-таки при про-

верке выяснилось, что это - преднамеренная, злостная клевета: часть названных им лиц уже выехала из СССР, а часть не имела и не имеет таких намерений.

На продолжавшемся четыре дня открытом судебном заседании подобных фактов было вскрыто немало. Речь, таким образом, идет не о единичных выступлениях, а о системе преднамеренных действий, имеющих целью опорочить внутреннюю и внешнюю политику Советского Союза, нанести урон его международной репутации.

Думается, что Р. Стейн и И. Леверос согласятся, что подобные действия Орлова не имеют ничего общего с положениями Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе об укреплении доверия и взаимопонимания между народами. Наоборот, противники развития международного сотрудничества пытаются использовать дело Орлова, чтобы нанести ущерб разрядке, подорвать доверие к СССР и его политике, направленной на налаживание широкого и всестороннего сотрудничества между народами всех стран в духе Заключительного акта.

Очевидно, что столь пристальное внимание к Орлову во многом объясняется тем, что в западной печати он фигурирует как руководитель "группы содействия выполнению хельсинских соглашений". Но ведь это - не что иное, как откровенная спекуляция на интересе общественности к хельсинским соглашениям.

Не вдаваясь в существо вопроса о том, кому это нужно и какие цели этим преследуются, следует сказать, что самозваное провозглашение кем-либо себя руководителем "группы" или "комиссии", как это в данном случае имело место с Орловым, не может служить основанием ни для освобождения его от ответственности за деяния,

145

А.

предусмотренные Уголовным кодексом, ни для сочувствия к нему со стороны авторитетных политических деятелей стран Западной Европы. Мы исходим из того, что обращение Р.Стеена и И.Левероса продиктовано гуманными соображениями, но основано на незнании подлинных обстоятельств дела Орлова. Данный ответ продиктован стремлением восстановить истину, злостно искаляемую буржуазными средствами массовой информации и имеет целью способствовать развитию взаимопонимания, укрепления доверия и сотрудничества между народами, в том числе между народами СССР и Норвегии."

В случае, если собеседники попросят передать им вышеизложенную информацию в письменной форме, можете сделать это.

Исполнение информируйте.

Л. Ванефич Айделинг

154

Секретно

Ц К К П С С

Ц К К П С С
2-й СЕКТОР
28 ИЮН 78 19124
ПОДЛЕНКИ ВОЗВРАТУ
В ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

О телеграмме совпослу в Норвегии

В адрес товарища Брежнева Л.И. получена телеграмма от председателя Норвежской рабочей (социал-демократической) партии Р.Стеена и генерального секретаря НРП И.Левероса с просьбой о пересмотре дела советского гражданина Ю.Орлова, осужденного за антисоветскую агитацию и пропаганду.

Р.Стеен принадлежит к умеренным кругам партии, которые выступили за установление официальных контактов с КПСС, за развитие добрососедских отношений и сотрудничества между Норвегией и СССР.

Считали бы целесообразным направить Р.Стеену и И.Леверосу ответ через совпосла в Норвегии по указанному вопросу.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Зам.зав.Международным отделом
ЦК КПСС

Шапошников
(В.Шапошников)

Зав.Отделом внешнеполитической
пропаганды ЦК КПСС

Л.Замятин
(Л.Замятин)

"28" июня 1978 г.

№ 25-С-1251

455

Перевод с английского

- 4 НИСТ 1971

133105

ПРЕЗИДЕНТУ ЛЕОНИДУ БРЕЖНЕВУ

Москва

Норвежская рабочая партия настоятельно призывает Вас использовать Ваше влияние для освобождения профессора Юрия Орлова. Такой акт находился бы в полном соответствии с декларациями Хельсинки и имел бы важное значение для укрепления доверия между Восточной и Западной Европой.

С уважением

РЕЙУЛЬФ СТЕЕН
Председатель

ИВАР ЛЕВЕРОС
Генеральный секретарь

Перевел *Иванов* (В.Иванов)

19121

156

ГРАДУТЕЛЬСТВЕННАЯ

СТВО-СЕВИЙ ОСОБЫ

ПЕДЕГРАММА

2001

(напечатано)

19 1538

LEONID BRETSJNEV

LABOR PARTY STRONGLY APPEAL TO USE YOUR INFLUENCE IN
PLEA FOR PROFESSOR JURI ORLOV SUCH AN ACT WILL BE IN
WITH THE HELSINKI DECLARATION AND WILL HAVE AN IMPORTANT
FOR BUILDING OF CONFIDENCE BETWEEN EAST AND WEST.

SINCERELY THE NORWEGIAN LABORPARTY

ENSTEEN JVAR LEVERAAS

19124

НОРВЕГИЯ

при 1606 22.05.70